Scelta del SD
Non è facile dotarsi del software idoneo per qualsiasi compito si stia svolgendo. Da una suite si possono ricavare tante attività: prove di verifica o Gioco dell’impiccato realizzate con Excel,per citare insoliti abbinamenti, richiedono un uso piuttosto smaliziato dell’applicativo. 
Per soddisfare le più varie esigenze, l’editoria specializzata può diffondere dei programmi basati sulle suite o scritti appositamente, a prezzi neanche tanto concorrenziali.

Come indicazione generale, comunque, molte attività si possono inventare per le varie discipline anche con un trattamento di testi come Wordpad, se poi disponiamo di Word o di StarWriter, ancora meglio:mo fare

· relazioni, 
· lettere, 
· volantini, 
· notiziari, 
· giornalini, 
· moduli, ecc. 
Anche senza disporre di Office, ma del solo Works, un integrato abbastanza economico, o di qualche suo clone gratuito, come EasyOffice o la suite 602 Pro o ancora StarOffice, possiamo fare grafici, bilanci, archivi. Non è detto che dobbiamo sottoporre queste suite agli alunni del primo ciclo della scuola elementare, aggiungerei che alcuni programmi non sono consigliabili neanche nel secondo ciclo, quindi per alcuni utilizzi si può ricorrere a programmini limitati, costruiti magari su Office.
Le esigenze formative degli alunni, poi possono essere soddisfatte da programmi distribuiti su CD ROM multimediali, all’insegna dell’edutainment, parolaccia composta da education e entertainment: il tutto per dire una cosa tra gioco e istruzione insieme.

Il dibattito è aperto, infatti è a volte non è facile trovare prodotti adatti, in quanto se l’alunno sospetta che lo si voglia erudire, ben presto deciderà che neanche il “giochino” lo interessa più; se il pacchetto è 100% gioco, allora non interesserà l’insegnante: il compromesso va giocato con abilità e... psicologia!
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