Siti web principali
Se internet è come una biblioteca con tantissimi libri a cui un folle ha strappato frontespizi e indici, possiamo immaginare come possa essere difficile trovare risorse adeguate per il lavoro nelle varie discipline. Però di risorse di questo tipo ve ne sono sempre di più, a cura di organismi governativi, di associazioni di categoria, di scuole, di privati: lo abbiamo sperimentato per il software e possiamo sperimentarlo anche per le risorse disciplinari. Il problema è che in Italia tale disponibilità è particolarmente disorganica, ma col tempo si spera chelecose possano migliorare. Si va abbastanza a colpo sicuro citando l'INDIRE e Webscuola, due fonti ormai collaudate, che segnalano risorse disciplinari in maniera abbastanza ordinata e critica.

Ma le risorse su internet, ogni giorno crescono, e se i motori di ricerca (scheda successiva) riescono appena a segnalare il 20 per cento delle risorse disponibili, possiamo immaginare la fatica alla quale stiamo per sottoporci. A livello anglosassone ed europeo abbiamo degli esempi di raccolte di siti notevoli, che andrebbe imitato anche da noi, non tanto per le risorse in sé, quanto per la loro disponibilità: cito per tutti il sito: The European Treasury Browser of Educational Material, all'url http://braveheart.eun.org.

Trovato un sito, il problema è sapere quale utilizzo farne, nasce quindi il problema della valutazione del sito. Ancora una volta internet ci viene in aiuto. Oltre ai volumi cartacei, vi sono infinite risorse sul web che ci aiutano nella valutazione dei siti web:

· attendibilità, 

· autorevolezza, 

· aggiornamento, ecc. 

possono essere da noi saggiati in modo non sicuro ma abbastanza indicativo, in modo da poter offrire il frutto del nostro lavoro anche ai nostri colleghi meno esperti, oppure di altre aree disciplinari.
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