I sensi vicarianti
 Il computer standard può essere integrato con periferiche specifiche. 
Distinguiamo infatti i seguenti ausili hardware per i dispositivi di output:
- barra Braille
- sintesi vocali
- stampante Braille
- optacon
- scanner e sistemi OCR
- gli Screen Reader
La barra Braille
La barra Braille (detta anche barra labile, Braille labile o display Braille) è costituita da una riga di celle Braille affiancate, ognuna delle quali dispone di punti che si sollevano. Quest'ultimi rappresentano così un simbolo Braille dando la possibilità di trasformare un'intera riga del monitor in un testo Braille a rilievo.
Ci sono barre da 80, 40, 20 … celle. Quelle da 80 contengono un'intera riga del monitor, ma sono molto costose. Le più comuni hanno 40 celle; in questo caso la lunghezza è simile a quella della riga dei testi Braille su carta
La sintesi vocale
La sintesi vocale trasforma in suono, in voce artificiale, il contenuto dello schermo.
Distinguiamo una parte hardware (scheda audio, amplificatore, diffusori acustici …) e una software. Quest'ultimo consiste in un programma di interazione con il calcolatore che permette di definire le regole di pronuncia delle parole (lettura scorrevole continua, con punteggiatura, con spelling …) e di adeguarsi alle esigenze dell'utente.

Le stampanti Braille
Le stampanti Braille stampano a rilievo il testo o i disegni presenti sullo schermo.
Diversi sono i modelli in commercio e si distinguono per la velocità di stampa. Inoltre alcune di queste stampanti permettono una stampa su entrambe le facciate di una pagina evitando la sovrapposizione dei punti dei due testi.
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(L’immagine è presente sul sito http://www.tiflosystem.it/prodotti/vista/stampanti/et.htm
L'optacon
L'optacon è costituito da una piccola telecamera e da una matrice a rilievo in grado di riprodurre la forma del carattere ripreso che il disabile può esplorare con l'indice della mano. In questo modo si evita la conversione in codice Braille dei caratteri. L'optacon collegato direttamente al computer consente la lettura dello schermo senza dover utilizzare la telecamera.

Lo scanner e i sistemi OCR
Lo scanner e i sistemi OCR (Optical Character Recognition) sono prodotti di uso generale. 
Lo scanner cattura un'immagine dandole un formato digitale; i sistemi OCR riconoscono i caratteri stampati su carta e gestiscono la loro trasformazione in formato digitale. Il testo può così essere memorizzato su disco, stampato, magari in Braille, letto con la barra o la sintesi vocale o attraverso qualsiasi Screen Reader per Windows.
Esistono scanner e OCR progettati espressamente per essere usati dai non vedenti. Esistono infatti scanner con OCR che collegati direttamente ad una sintesi vocale permettono una lettura istantanea del testo.

Gli Screen Reader

"Gli Screen Reader sono programmi software che consentono all'utente non vedente di poter esplorare in modo sequenziale le finestre e le icone presenti sul video attraverso la lettura tattile della barra Braille o ascoltando la descrizione attraverso la sintesi vocale e poter poi selezionare quella voluta.
Esistono Screen Reader specializzati che facilitano, ai non vedenti, la navigazione in Internet."

(dal sito Handitecno. Tecnologie per l'handicap nella scuola, sezione Strumenti - ausili per l'accesso
