Comunicare in rete con i singoli genitori
Oltre al rapporto collettivo è sempre necessario il dialogo diretto con i genitori degli studenti. 
E' chiaro che non è possibile sostituire l'efficacia della comunicazione in presenza, tuttavia spesso, per motivi di lavoro o di altro genere, i genitori non possono partecipare alle riunioni con i docenti o recarsi presso la scuola negli orari indicati per il ricevimento.
Poter dialogare tramite la rete Internet è, quindi, non solo un'opportunità ma un'esigenza dei tempi.

	COME
	COSA

	Aree riservate
Sito web della scuola
 
	· Registro on line 

· andamento scolastico figli 

· voti e/o valutazioni scrutini 

· note disciplinari 

· assenze, ritardi, permessi 

· debiti-crediti 

	Posta elettronica
	· comunicazioni personali da parte del dirigente o dei docenti 

	Chat
	· discussioni con i docenti 


Il servizio registro on line ha lo scopo primario di ampliare e facilitare i rapporti tra la famiglia e l'istituzione scolastica.

Attraverso le sue pagine in rete da qualsiasi postazione collegata ad Internet, muniti di UserID e password, l'istituzione scolastica attraverso un registro on line: 

· informa, in tempo reale, le famiglie sulle attività che si svolgono negli istituti frequentati dai figli; 

· offre la possibilità di comunicare con segreteria e docenti per ottenere informazioni su progetti, iscrizioni, libri di testo e quant'altro la scuola decida di pubblicare in rete per mettere al corrente l'utenza sul funzionamento o sulle iniziative della stessa; 

· offre la possibilità, ai genitori, di conoscere l'andamento scolastico dei figli ed eventualmente informa sulle presenze in istituto. 

Aree riservate
Con tale termine si intende un insieme di pagine web contenenti dati riservati. Per accedere ad un'area riservata bisogna fare richiesta alla scuola del rilascio di UserId e Password, che sono personali.
I problemi della sicurezza dei dati e della privacy sono molto importanti e se n'è discusso tanto negli ultimi tempi.
Negli approfondimenti è possibile trovare articoli e normativa.

Posta elettronica
E' uno dei principali servizi offerti dalla rete Internet. 
La posta elettronica consente l'invio di messaggi in forma elettronica che possono comprendere anche suoni, immagini e filmati. È praticamente la stessa cosa della posta tradizionale solo che il messaggio è scritto tramite computer (e non su carta) e viene inviato ad uno o più utenti in modo molto veloce e molto economico.
Attualmente è possibile inviare e ricevere messaggi di posta anche tramite telefoni cellulari.
Contrariamente alla posta o ad un fax la posta elettronica non arriva automaticamente al destinatario bensì arriva alla casella postale elettronica del destinatario. Sarà cura dell'utente provvedere di tanto in tanto a leggere la sua casella postale e cioè a collegarsi alla rete e richiedere la ricezione degli eventuali messaggi di posta elettronica giacenti nella casella postale.
Ogni casella di posta ha un indirizzo univoco formato da lettere e numeri.
Ogni indirizzo è composto da due parti, la prima indica il nome dell'utente e la seconda indica la posizione della casella postale. ad esempio mionome@miodominio che identifica l'utente "mionome" nel dominio "miodominio".

Chat
Significa "chiacchiera". 
E' un servizio che permette di incontrarsi in Rete con altri utenti e scambiarsi messaggi in tempo reale grazie ad un programma dedicato. 
La chat può rappresentare un valido strumento di comunicazione sincrona che, in alcuni casi, può sostituire mezzi come l'e-mail o il telefono o, insieme a questi ultimi, formare un sistema di trasmissione e condivisione di dati e informazioni veramente completo. 
La connessione tra utenti avviene tramite programmi dedicati oppure siti web. 
Maggiori informazioni sulle chat. 

