Percorso C - MODULO 1 – NOTE PER IL TUTOR
Infrastrutture informatiche all'interno di un istituto  scolastico
	Il materiale on line per il modulo 1 è prevalentemente rivolto a introdurre e approfondire le tematiche relative agli aspetti organizzativi e di gestione delle risorse informatiche presenti all'interno delle strutture scolastiche. Sono stati volutamente evitate trattazioni tecniche approfondite riguardo all'hardware, al software e alla rete che sono affrontate in modo sistematico dai moduli successivi.

Il materiale di approfondimento è così strutturato:

Percorsi C1 e C2: 

· Introduzione alla Crittografia 

· Questo approfondimento introduce la crittografia sia a chiave privata che a chiave pubblica, soffermandosi sul modello di interazione, piuttosto che sugli algoritmi. L'approfondimento presenta anche alcune tra le principali applicazioni in ambito Internet: la PGP, la firma elettronica e la certificazione. È disponibile un test di autovalutazione 

· Virus e antivirus 

· I virus sono una tra le più frequenti cause di danno ai sistemi informatici ed ai dati e comprenderne i principali meccanismi di diffusione è il primo passo per attuare efficaci politiche di prevenzione. L'approfondimento introduce il tema e offre suggerimenti organizzativi e tecnici per applicare politiche proattive contro i virus informatici. È disponibile un test di autovalutazione. 

· Tutela della privacy 

· La tutela della privacy costituisce un problema sempre più attuale che assume particolare evidenza quando il trattamento dei dati è effettuato con mezzi informatici. L'approfondimento illustra il tema, dedicando particolare attenzione all'applicazione della disciplina sulla tutela del trattamento dei dati personali in ambito scolastico. 

· Tutela giuridica del software e il contratto di licenza d'uso 

· Questo approfondimento illustra la disciplina normativa della tutela giuridica del software, dedicando particolare attenzione ai contratti di licenza d'uso che costituiscono la necessaria integrazione della disciplina legislativa. Affronta infine alcune problematiche che si sono presentate in ambito scolastico. 

Percorso C1: 

· Introduzione alla sicurezza 

· La sicurezza come forma di prevenzione dei problemi: aspetti organizzativi e semplici aspetti tecnologici. Il materiale è suggerito per il percorso C1 i cui corsisti non avranno occasione di riaffrontare la tematica in moduli specifici. È disponibile un test di autovalutazione ed un esercizio aperto. 

Percorso C2: 

· Infrastrutture e servizi per la connettività: due casi di studio 

· Questo approfondimento, suggerito per i corsisti del percorso C2, presenta due situazioni nelle quali l'introduzione della tecnologia a banda larga come supporto alla connettività Internet ha introdotto modifiche strutturali alle infrastrutture della rete locale, in termini di sicurezza (firewall) e mobilità (wireless). Altri casi di studio saranno affrontati, in modo più specifico, nel modulo 10. 



	
	

	
	


