Motori di ricerca e thesauri disciplinari
Sul già segnalato sito del Didaweb è possibile selezionare l'area disciplinare di interesse e vedersi restituito un elenco di siti dai quali scaricare materiale.
European Schoolnet è il portale educativo delle scuole europee. Ricchissima la sezione dedicata alle risorse per l'insegnamento, suddivisa per materie, software on line, risorse varie
Il dipartimento di Scienze dell'Educazione e della Formazione dell' Università degli studi di Torino ha messo on line il "Thesaurus interattivo di Scienze dell'Educazione" , tramite il quale è possibile ricercare (usando una ventina di motori di ricerca diversi) il termine desiderato e ottenere i link corrispondenti.
Il progetto European Treasury Browser (ETB) ha lanciato di recente un thesaurus multilingue per l'educazione in Europa, disponibile nelle otto lingue seguenti: danese, inglese, francese, tedesco, greco, italiano, spagnolo e svedese. Il thesaurus ha lo scopo di indicizzare le risorse didattiche e vuol essere un aiuto nella creazione di una struttura che consenta lo scambio in rete di risorse per le scuole europee. 

