Scelta del SD
Nella scelta del software sarebbe poi opportuno tenere presenti altre considerazioni: quale modello di apprendimento è sotteso ad un certo prodotto? Quale stile cognitivo viene sollecitato? 

Inoltre, occorre valutare quale dovrà essere l'impegno dell'insegnante durante il lavoro (quando ci si trova in aula di informatica e si devono seguire 10/15 alunni in un lavoro individualizzato e magari su pc non in rete…occorre sapere bene qual è l'impegno richiesto per evitare di correre da una postazione all'altra) e quale il livello di coinvolgimento del gruppo.

Ad esempio:
I software per esercitazioni integrano la lezione dell'insegnante, sono generalmente graduati, con immagini semplici e colori piacevoli per i bambini. Se la risposta è giusta, può esserci un personaggio che fa qualcosa di divertente oppure un suono (applauso, in genere). Questo tipo di software favorisce la memorizzazione di nozioni e richiede un coinvolgimento limitato dell'insegnante che quindi può seguire un altro gruppo in altre attività.

Gli ipertesti didattici (ad esempio le enciclopedie multimediali): il loro uso presuppone determinate competenze e abilità anche nelle versioni adatte per la scuola di base. Spesso, il piacere di navigare e di "andare avanti per vedere che cosa c'è dopo" induce i bambini a procedere rapidamente e a tralasciare del tutto i contenuti.
E' necessario - almeno nelle prime fasi - guidare i bambini nella navigazione e l'impegno richiesto all'insegnante è maggiore.

Infine, altri software (come quelli dei quali si è parlato nel nell'unità 11.2). Non sono classificati come software didattici, ma li usiamo per facilitare o migliorare l'apprendimento. Qui l'impegno richiesto è notevole, poiché i bambini devono essere guidati, passo dopo passo, alla scoperta delle procedure corrette e alla loro memorizzazione.
Sugli stili cognitivi può essere utile il materiale presente nel corso di pedagogia sperimentale dell'Università degli Studi di Torino http://hal9000.cisi.unito.it/wf/Servizi-pe/Universit-/Corsi--Mat/Corso-di-P/Disegnare-/Gli-stili-cognitivi.doc_cvt.htm 
