Siti web principali
Una prima ricognizione può essere effettuata a partire dai siti indicati nell'unità 11.3. Nei siti sono presenti materiali, articoli, recensioni, lavori, che possono essere adattati e usati all'interno della propria classe.
ReMida21 ( Rete Milanese per la Didattica e l'Apprendimento del 21° secolo) ha come obiettivo l'utilizzo e la diffusione delle nuove tecnologie a supporto della didattica e nella sezione dedicata ai docenti presenta un vasto repertorio di risorse e strumenti.
Tin.it dedica al mondo scolastico il portale Webscuola, con una raccolta di risorse e materiali didattici su vari argomenti .
Rai Educational, attraverso il sito Mosaico, permette di consultare una banca dati di unità didattiche audiovisive realizzate dalla RAI .
Ulisse è un portale dedicato all'astronomia ma che contiene risorse per le varie aree disciplinari.
ALIAS (Apprendimento Lingua Italiana Allievi Stranieri) è il sito dell'Università Cà Foscari di Venezia dedicato all'insegnamento dell'italiano come L2.
DIDAWEB , una comunità di educatori in rete che operano per l'apprendere ad apprendere cooperativo, libero e gratuito, mette a disposizione un Centro risorse ricchissimo di link a materiale utilizzabile.



