Valutazione SD 
Come si fa per la scelta dei libri di testo o per qualunque altro materiale che decidiamo di presentare agli alunni, anche per il software dovremmo chiederci alcune cose: 

I contenuti: sono adeguati al raggiungimento degli obiettivi didattici della mia disciplina e a quelli che mi sono prefissato di raggiungere con quella determinata attività (lavoro di ricerca, valutazione delle competenze, rinforzo, ecc…)? Sono esaurienti e permettono approfondimenti? Sono alla portata delle capacità e delle competenze dei miei alunni?

L'interfaccia: i caratteri utilizzati sono leggibili facilmente dai miei alunni? I colori e le immagini sono accattivanti? Ci sono filmati, suoni, voci, animazioni? L'uso dei bottoni e delle icone è facilmente comprensibile? Ci sono aiuti per la navigazione? E' possibile stampare i contenuti?

Il contesto: nel laboratorio (immaginando che i computer in dotazione siano collocati in un'aula a sé) c'è un adeguato numero di computer? Questi computer possiedono i requisiti minimi richiesti dai programmi? 

Infine: il software è in grado di incuriosire gli alunni e di motivarli (magari con aspetti ludici) allo svolgimento del compito che ho loro assegnato o allo studio di un particolare argomento?
Leggere a video stanca molto di più che sulla carta, figuratevi poi dei bambini!

Sapere come muoversi, ad esempio all'interno di un ipertesto, favorisce l'autonomia del bambino e gli permette di acquisire autoconsapevolezza del proprio percorso.

In alcuni casi, ad esempio nel caso di ricerche scolastiche o di materiale da utilizzare poi in gruppo, è fondamentale che i contenuti possano essere facilmente stampati dal bambino.
I requisiti minimi sono sempre indicati dal produttore.

Si riportano, sintetizzate, alcune schede relative alla valutazione del software didattico, reperibili in Rete.
La scheda è quella proposta dall'INDIRE (http://www.indire.it/software/griglia.htm) all'interno del progetto di valutazione del software didattico. 
Si può accedere alle prime valutazioni attraverso un form di ricerca: http://www.indire.it/software/valutati/ricerca1.php
Nella scheda è proposto lo schema di valutazione elaborato da Giorgio Casadei del CRIAD (Centro Ricerche su Informatica Applicata alla Didattica), (http://www.criad.unibo.it/) 
Sull'esame di alcuni ipertesti di storia e geografia può essere utile leggere http://www.oppi.mi.it/ipercollabora/index.htm (materiali ipertestuali per lavorare in classe). Il sito è ricco di materiale, utile anche per approfondire i contenuti degli altri nodi.
Infine, uno dei software che più frequentemente i bambini porteranno in classe alle elementari è PC Genius (De Agostini, distribuito in edicola): su http://digilander.libero.it/edutainment/ trovate un esame del programma che può essere utile per valutarne potenzialità e difetti. 

