Comunicare via Internet
L' e-mail è una delle tipologie di comunicazione più note e usate in rete. Si sta diffondendo velocemente anche tra le persone sino a poco fa più restie a utilizzare un computer.

L'e-mail ha numerose caratteristiche positive dal punto di vista della comunicazione:

· è semplice da utilizzare 

· è veloce 
· è affidabile 
· costa poco (niente, se non si considerano le spese di connessione a internet) 

· dà la possibilità di aggiungere al testo del messaggio degli attach (allegati) di vario tipo, compresi file musicali, immagini, filmati …(e qui molti eccedono). 

· può essere inviata contemporaneamente a uno solo o a più destinatari. 

Permette anche una comunicazione all'interno di un gruppo di persone iscritte a una stessa mailing list. Con il sistema della mailing list ogni messaggio spedito da uno qualsiasi degli iscritti viene ricevuto da tutti gli altri.

Aspetti negativi:
la possibilità di subire spamming, cioè di ricevere grandi quantità di e-mail indesiderate o di vedersi arrivare allegati (attach) non richiesti, particolarmente sgraditi se "pesanti", quindi lenti da scaricare. 
Gli allegati possono inoltre contenere virus pericolosi per il computer.

La pagina web ha una grande estensione comunicativa: può essere vista in qualsiasi parte del mondo, da chiunque abbia un collegamento a Internet.
Che cosa poi realmente comunichi….è un altro e ben complesso discorso, che ha a che vedere con gli obiettivi della comunicazione, con i contenuti, con la padronanza dei codici da utilizzare, con i destinatari, con la lingua usata. 

E se vogliamo essere noi i comunicatori? 

Costruire una pagina web è più complicato che rispondere a un'e-mail o parlare in chat.
Alla base di qualsiasi pagina Web c'è il linguaggio HTML, un linguaggio di "marcatura", a prima vista ostico, ma di grande semplicità e "leggerezza". 
Se non si è in grado o non si vuole utilizzarlo direttamente, si può ricorrere a un editor html.
Ne esistono molti di uso intuitivo e che permettono di produrre singole pagine web, di gestire un intero sito e anche di pubblicarlo in modo automatico. 
Tra i più diffusi : Dreamweaver, Front page, Home page. 


Questi tre programmi hanno la caratteristica di essere "Wysiwig" (acronimo di What You See Is What You Get: quello che vedi è quello che appare nel browser).
Permettono cioè di costruire e modificare le pagina utilizzando un'interfaccia grafica, senza bisogno di intervenire sul codice.
Come sempre, tuttavia, la promessa di un programma di far tutto da sé, senza problemi per l'utente, nella pratica crea qualche difficoltà. Perciò è consigliabile avere almeno qualche nozione di html, per poter meglio controllare i propri lavori. 

Un editor professionale per progettazione di siti web è Home site. 

La chat è una tipologia di navigazione "sincrona": per utilizzarla è necessario che due o più utenti siano collegati contemporaneamente alla stessa "stanza di chat" .

Ciascuno di loro ha uno spazio nel quale scrivere il proprio intervento. Con la pressione del tasto invio, l'intervento diventa visibile a tutti coloro che stanno partecipando alla chat. 
La chat è di semplice utilizzo e molto diffusa, specie tra i più giovani utenti di internet.

Il linguaggio utilizzato dagli utenti delle chat, pur utilizzando il codice verbale scritto, ha alcune caratteristiche del linguaggio parlato: gli interventi corrono veloci, quasi come in una conversazione, senza la revisione propria della scrittura. 

La chat è la tipologia di comunicazione via internet considerata con maggiore sospetto, quale fonte di incontri pericolosi e di grandi rischi, soprattutto per i bambini e i ragazzi. Paure in gran parte infondate, soprattutto assai amplificate dai "vecchi media", televisioni e giornali.


I pericoli esistono in internet, come esistono ovunque nel mondo. Compito degli educatori è fornire degli strumenti per affrontarli: più o meno come spieghiamo ai figli e agli alunni come attraversare la strada o come comportarsi con gli sconosciuti, così insegneremo loro come utilizzare chat, e-mail, forum e come "navigare" per il web in modo sicuro.
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