Il concetto allargato di testo
Il testo verbale, pur nelle grandissime differenze legate al codice linguistico utilizzato, alla forma orale o scritta, alle funzioni, ha una caratteristica costante: il linguaggio verbale, appunto, che organizza la comunicazione attraverso parole articolate e dà ordine ai pensieri in modo allineato e sequenziale. Tale comunicazione procede linearmente e si svolge nel tempo.


La caratteristica fondamentale del testo iconico di una sola immagine è invece di poter essere percepito e fruibile tutto contemporaneamente, in modo quindi non sequenziale né lineare. 
Fumetti, manifesti, testi informatici misti di immagine e parola attengono a entrambe le caratteristiche. 


Nel testo verbale-iconico l'immagine e il messaggio verbale si completano a vicenda, non in un semplice rapporto di identificazione, ma di aggiunta di valore: il linguaggio logico e quello creativo possono integrarsi, aggiungendo efficacia alla comunicazione.


L'ipertesto, pur utilizzando il codice linguistico, è caratterizzato da link, cioè da collegamenti previsti dall'autore tra le diverse parti. Il lettore può quindi procedere in modo non strettamente sequenziale, ma seguendo associazioni di pensieri. La sua libertà è però sostanzialmente solo quella concessa dall'autore. 


L'ipermedia è anch'esso caratterizzato da una struttura non lineare, ottenuta attraverso i link. Utilizza oltre al codice verbale anche quelli visivi e uditivi. Aggiunge quindi alle caratteristiche di libertà di percorso, quelle di molteplicità dei media, dunque di maggiore efficacia comunicativa. 
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