Definizione della strategia di somministrazione dei quesiti
Quali forme di prova scegliere?
-Il quesito “ vero o falso” si presta meglio per l’accertamento di conoscenze semplici;
-il quesito a scelta multipla  può essere utilizzato in tutti i casi dove occorre richiedere che siano esercitati processi cognitivi superiori come analisi e sintesi;
- il quesito a corrispondenze è utilizzato per accertare la presenza di conoscenze;
-il quesito a completamento è quello più adatto per rilevare la padronanza lessicale ed anche la capacità di individuare nessi logici, compiere astrazioni e generalizzazioni.

Quali le modalità di somministrazione? 
Informiamo gli studenti che tipo di prova verrà loro somministrata, quali le finalità, quali le modalità, come useremo i risultati: per attivare attività di rinforzo oppure per la formulazione di giudizi valutativi.

Iniziata la prova osserviamo discretamente gli studenti senza manifestare emozioni; se viene richiesto, diamo qualche istruzione a voce bassa o a gesti e ci allontaniamo. Dobbiamo chiarire che il non rispetto delle modalità di svolgimento della prova riduce l’attendibilità della stessa, quindi l’uso dei risultati.

E’ bene svolgere la prova nelle ore iniziali della giornata scolastica e predisporre  condizioni di tranquillità e di silenzio nella classe dove si svolge la prova stessa.

