Introduzione
Materiale fornito da Garamond Editoria e Formazione
Obiettivo
Il modulo ha l'obiettivo di far comprendere:

· come progettare una prova di valutazione automatizzata; 

· le funzioni e le caratteristiche dei sistemi automatici di valutazione; 

· i principi e i metodi di valutazione dei sistemi formativi basati sulle TIC.

Redazione
Bruna Bassi, insegnante di lettere. Lavora con i computer dagli anni Settanta, attualmente si occupa di educazione degli adulti sia nei corsi serali che nel Centro Territoriale Permanente. Collabora con l’IRREER sui progetti europei e con la Regione Emilia Romagna su attività di diffusione della cultura europea. Ha pubblicato una decina di moduli didattici per la formazione a distanza. L’anno scorso ha vinto una borsa di studio del MIUR per una ricerca su metodologie didattiche con le nuove tecnologie. 

Giovanna Maria Radicchio, insegnante di Fisica e Laboratorio. Si occupa da anni di didattica e nuove tecnologie e, come responsabile della qualità nella propria scuola, di come utilizzarle per un miglior funzionamento organizzativo-gestionale. E’ esaminatore accreditato dall'AICA per l'ECDL e ora tutor d'aula per il percorso B nei corsi ForTIC.

Patrizia Togna, insegnante elementare, coordina le attività del Dipartimento Nuove Tecnologie e si occupa di formazione. Ha realizzato materiale valutativo per l’ADAS dell’Invalsi e coordinato la somministrazione delle prove previste dal Progetto Pilota 2. Il materiale per il modulo è stato realizzato sulla base dell’esperienza e delle competenze acquisite frequentando corsi di aggiornamento anche online (IaDIS).

