Progettazione e gestione di test assistite da computer
La progettazione di una prova di valutazione automatizzata non si discosta da quella di una prova "tradizionale". Gli elementi che differenziano la tradizione dall'innovazione, li troviamo invece nella fase di scrittura dei quesiti e di somministrazione della prova.
Per formulare gli item che costituiscono il test, il docente potrà utilizzare un software specifico scelto per esempio tra quelli citati in precedenza, che offrono il grosso vantaggio di essere alla portata anche dei meno esperti. Se però qualcuno di voi volesse provare "l'emozione" di fare da sé (non è poi così difficile!), nelle pagine dedicate alle esercitazioni proponiamo differenti implementazioni di questionari. Ciascuno di voi potrà così, a partire dal modello scelto, costruire e sperimentare il test da lui costruito. 

Anche la somministrazione presenta degli elementi innovativi e non solo perché si svolge in un'aula di informatica con il video, la tastiera e il mouse che sostituiscono il foglio protocollo e la penna. L'automatizzazione ci permette infatti di:

· costruire un database di domande che si arricchisce nel tempo anche con il contributo di altri colleghi; 

· differenziare le prove, per esempio, per livelli di profitto; 

· distribuire casualmente le domande evitando le "copiature"; 

· interagire con l'allievo a distanza utilizzando internet e la posta elettronica (nei casi di assenza prolungata dalla scuola); 

· sottoporre alla stessa prova contemporaneamente allievi di classi parallele (prove di valutazione trasversali). 

