Tipologia di valutazione e tipologia di prove
Valutazione iniziale, intermedia o finale? 
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E' valutazione iniziale  quella che si effettua ad apertura anno scolastico, ma lo è anche quella preliminare ad una specifica attività o a un progetto che si vuole svolgere nel corso dell’anno. Il riferimento temporale si deve intendere non in relazione alle cadenze dell’anno scolastico,ma in senso funzionale al percorso di apprendimento;

La valutazione intermedia interviene quando si pone l’attenzione alle condizioni in cui il processo di apprendimento si svolge, sia riguardo alll’organizzazione della proposta formativa sia riguardo agli allievi, specialmente in merito alle difficoltà che incontrano nel conseguire gli obiettivi dell’attività proposta. In questo senso, la valutazione intermedia può anche definirsi di processo;

La valutazione finale  risponde all’intento di rilevare gli esiti di un intervento formativo, nelle diverse dimensioni che riguardano l’adeguatezza della proposta (e cioè la qualità dell’istruzione) e il livello degli apprendimenti conseguiti dagli allievi. È come dire che quella finale si qualifica come una valutazione di prodotto.

Le prove oggettive sono degli strumenti di misura in grado di limitare la soggettività della correzione e di conseguenza migliorare la valutazione dei risultati. 

Tipologie di prove 

· Vero o falso? 

· Il tipo a scelta multipla 

· Il tipo a corrispondenze - Il tipo a completamento 

· Il tipo a risposta aperta - Il tipo a comprensione della lettura



